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Bài 1: Cho biểu thức: 
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a)Rút gọn A 

b)Tìm x để A = 0 

c)Tìm gái trị của A khi 2 1 7x    

Bài giải: 

a)Đkxđ: 
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Từ:        
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       2 21 4 1 1 2 2x x x x x x          

Với 1; 3x x     thì
    
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*Với x = 4 thì 
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*Với x = -3 thì A không xác định 

Bài 2: Cho biểu thức 
3 2

3 2

2 7 12 45

3 19 33 9

x x x
B

x x x

  


  
  

VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 8 

GIÁO VIÊN: NGUYỄN THÀNH LONG  

CÁC BÀI TOÁN VỀ BIỂU THỨC HỮU TỈ (PHẦN 1) 



VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 8                                 GV: NGUYỄN THÀNH LONG 

 

Liên hệ đăng kí học online tại www.vinastudy.vn  – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –0832.64.64.64 -Trang 2 -Trang 2 

a)Rút gọn B 

b)Tìm x để B > 0 

Bài giải: 

a)Phân tích mẫu:      3 2 3 2 23 19 33 9 3 9 10 30 3 9x x x x x x x x           

            
22 23 3 10 3 3 3 9 3 3 3 1x x x x x x x x x            

 
  

Đkxđ:    
2 1

3 3 1 0 3;
3

x x x x        

b)Phân tích tử, ta có: 

        3 2 3 2 2 22 7 12 45 2 6 3 15 45 3 2 15x x x x x x x x x x x              

         
323 2 6 5 15 3 2 5x x x x x x        

 
  

Với 
1

3;
3

x x    

Thì 
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Bài 3: Cho biểu thức: 
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a)Rút gọn biểu thức C 

b)Tìm giá trị nguyên của x để giá trị của biểu thức C là số nguyên 

Bài giải: 

a)Đkxđ: 1x     
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b)C có giá trị nguyên khi x là số nguyên thì 
2

2 1x




 có giá trị nguyên 

2 1x   là Ư(2)
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   
 

   
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   
 

     

  

Đối chiếu với Đkxđ thì chỉ có x = 0 thỏa mãn 

Bài 4: Cho biểu thức 
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a)Rút gọn biểu thức D 

b)Tìm x nguyên để D có giá trị nguyên 

c)Tìm giá trị của D khi x = 6 

Bài giải: 

a)Nếu 2 0x   thì 2 2x x    nên 

 
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Nếu 2 0x   thì  2 2x x     nên 
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Nếu x + 2 = 0 => x = -2 thì biểu thức D không xác định 

b)Để D có giá trị nguyên thì 
2
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2
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  
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Vì x(x-1) là tích của hai số nguyên liên tiếp nên chia hết cho 2 với mọi x > -2 



VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 8                                 GV: NGUYỄN THÀNH LONG 

 

Liên hệ đăng kí học online tại www.vinastudy.vn  – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –0832.64.64.64 -Trang 4 -Trang 4 

+)
2

x
 có giá trị nguyên  
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c)Khi x = 6 => x > -2 nên 
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